Сроки, заявления, перечень необходимых документов
Заявления на участие в ГИА-11 принимаются до 1 февраля 2024 года.
Подать заявление для участия в ГИА теперь можно будет в электронном виде. 
Подать заявление об участии в экзаменах после 1 февраля можно только при наличии уважительных причин (болезни или иных обстоятельств), подтвержденных документально. Указанное заявление подаётся не позднее чем за две недели до начала соответствующего экзамена.
Заявление об участии в экзаменах подается лично участником единого государственного экзамена при предъявлении  документов, удостоверяющих личность, или  родителями (законными представителями).
     Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления об участии в экзаменах предъявляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и/или оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы (при наличии).
Предусмотрено  право школьников изменить (дополнить) перечень указанных в заявлениях об участии в экзаменах учебных предметов. Заявления об этом подаются в ГЭК вместе с документами, подтверждающими уважительность причин вносимых изменений.
      Закреплено право выпускников изменить указанный в заявлениях об участии в экзаменах уровень ЕГЭ по математике.
Выпускники прошлых лет будут пересдавать ЕГЭ только в резервные дни основного периода.
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