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Срок подачи заявления для участия в итоговом сочинении: до 20 ноября 2024 г.
Основной срок проведения итогового сочинения (изложения) - 4 декабря 2024 года
Продолжительность написания: 3 часа 55 минут
- итоговое сочинение (изложение) начинается в 10.00 по местному времени;
- вход участников итогового сочинения (изложения) в место проведения итогового сочинения (изложения) начинается с 09.00 по местному времени.
При себе необходимо иметь документ удостоверяющий личность.
Дополнительные сроки проведения итогового сочинения (изложения) - 5 февраля и 9 апреля 2025 года.
Выпускники прошлых лет, обучающиеся профессиональных образовательных организаций подают заявления для участия в ГИА, в итоговом сочинении (изложении)в муниципальный орган, осуществляющий управление в сфере образования, по месту проживания
Выпускники текущего года для участия в ГИА, итоговом сочинении (изложении) подают заявление в общеобразовательную организацию, в которой они осваивают образовательные программы среднего общего образования: МБОУ "СОШ № 4 п.Переволоцкий".
Участники итогового сочинения (изложения) с ОВЗ при подаче заявлений об участии в итоговом сочинении (изложении) предъявляют рекомендации ПМПК, а участники итогового сочинения (изложения) – дети-инвалиды и инвалиды – справку, подтверждающую инвалидность.
Перед подачей заявления на сдачу ЕГЭ участникам необходимо ознакомиться с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (приказ Минпросвещения России, Рособрнадзора№ 233/552 от 4 апреля 2023 года). Порядок проверки итогового сочинения (изложения), работ ГИА также определён приказом Минпросвещения России, Рособрнадзора№ 233/552от 4 апреля 2023 года.
О сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения) можно узнать в местах подачи заявлений
Заявление подается не позднее, чем за две недели до даты проведения итогового сочинения в местах регистрации для участия в написании итогового сочинения. Написать сочинение в дополнительные сроки смогут выпускники, получившие за сочинение "незачет", либо пропустившие его написание в основной срок по уважительной причине, подтвержденной документально. Место регистрации: МБОУ "СОШ № 4 п.Переволоцкий".
Место ознакомления с результатами итогового сочинения: МБОУ "СОШ № 4 п.Переволоцкий".
Сроки ознакомления с результатами итогового сочинения: до 18 декабря 2024 года
Обучающиеся, получившие по итоговому сочинению (изложению) неудовлетворительный результат («незачет»), могут быть повторно допущены к участию в итоговом сочинении (изложении), но не более двух раз и только в сроки, установленные расписанием проведения итогового сочинения (изложения).


